

Возрождение Дона, его былой вольности привали к жизни Войсковой Круг, как высший и верховный орган Донского Казачества. Казаки-калмыки, приняв на совершенно равных началах участие в судьбах Дона, естественно приняли участие и в высших исполнительных его органах.

Донское Казачество отнеслось к Калмыцкому народу, как к своему меньшому уважаемому брату.

Школы в калмыцких станицах стали в полном вѣдѣніи наших станиц и национализаций зависѣла только от нас, от наших культурных сил.

В войсковых частях казаки-калмыки были об'единены в одной войсковой единицѣ.

Перед культурным самоопредѣлением нашего народа не было никаких препятствий. О политическом самоопредѣлении никаких разговоров между калмыками не было. Сотрудничество с казаками-русскими понималось, как самое разумное и справедливое. Не исключалось в извѣстной формѣ об'единеніе с калмыками других губерній, областей.

От февральской революціи мы, калмыки, получили действительную свободу, перед нами открывалась прекрасная возможность национального развития. Но... победа другой революціи — большевицкой, все разбила, разрушила, загасила, задушила. Большевики отыгрываются на «самоопредѣлении» народов. «Самоопредѣление», когда оно по рецепту большевиков, не больше того...

\*

И еще одним обстоятельством в жизни донских калмыков ознаменовалось десятилѣтіе советской власти: домогательствами большевистствующих калмыцких деятелей из Калмыцкой Автономной Области часть наших братьев-донцов переселилась в Ставропольскую губернію в Большедербетовский улус. Этим актом еще более были обездыты, обесилены, разрѣжены наши станицы, еще более обнажены наши юрты, более открыты возможности для вселенія на них переселенцев из других мѣст Россіи.

Под лозунгом «об'единенія» Калмыцкаго народа большевистствующіе калмыцкіе деятели разрѣзали живое тѣло донских калмыков на две части. Часть Донских калмыков-казаков, оспротив семью калмыцкаго народа на Дону, рѣшила усилить Большедербетовский улус.

Так все распыляясь, вырывая живые корни с насиженных мѣст, когда то из состоянія мощнаго и знаменитаго народа, калмыки дошли до настоящаго состоянія.

Большевистствующіе калмыки нанесли донским калмыкам удар не меншій, чѣм настолѣтіе большевики и их красные воины.

\*

Итак, есть нам, донским калмыкам, о чём вспомянуть 10-ти лѣтіе совѣтской власти. А что было в теченіе этого десятилѣтія. Под явным и незримым давленіем и принужденіем, кое-как живут и развиваются покорные, пресмыкающіеся и ссылаются, исчезаютъ, въ конѣ еще не погасли проблески мысли и неудержимо вырывающееся сознаніе человѣческаго и национальнаго достоинства, чести. Но пусть сильна еще Совѣтская власть, но час ея пробьетъ.

Жизнь сокрушитъ и разобьетъ эту безправную, кастовую власть и наш народ, раздѣляя участъ других народов, пробыв еще неопределенное время под пятой большевиков, обрететъ истинную свободу.

Но въ этомъ освободительномъ процессѣ роль калмыцкой эмиграціи на судьбы нашего народа будетъ скромной, однако, значительность ея и сила будутъ зависѣть отъ самой эмиграціи, отъ того, въ какой мѣрѣ пробудятся ея национальное самосознаніе, идея национального возрождения нашего народа, въ какой мѣрѣ прозрѣтъ и окрѣпнетъ мысль каждого калмыка-эмигранта, въ какой мѣрѣ душа его проникнется желаніемъ и волей проводить и действительно осуществлять идею возрождения калмыцкаго народа не только на Дону или Калмыцкой Автономной Области, но и тамъ, далеко-далеко на Востокѣ, въ тѣхъ величайшихъ областяхъ, на безграничныхъ центральныхъ азиатскихъ степяхъ, высокихъ хребтахъ и лѣсахъ, гдѣ нѣкогда процвѣтало царство Джангаря, гдѣ жили, боролись и побѣды несли на своихъ «желто-пестрыхъ» знаменахъ непобѣдимые калмыцкіе национальные богатыри Джангар, Хонгор, Алтан-Чеджи, Кюндэ-гарта-Сабар и всѣхъ славные, бессмертные товарищи и соратники.

Обширныя области Джунгаріи, Урянхая, Кѣкѣ-Нур'a, Алашани и братскія области Монголіи ждутъ проснувшуюся и рвущуюся впередъ мысль европейскихъ калмыков, калмыцкой эмиграціи.

Б. Уланов.

## Россія и калмыцкій народ.

Переживаемый моментъ въ исторіи Россіи долженъ разматриваться, какъ моментъ исправленія «историческихъ ошибокъ» въ смыслѣ реорганизации внутреннихъ соціальныхъ взаимоотношеній. Русская жизнь въ послѣдніемъ отношеніи сильно отстала отъ ея виѣшне-политического развитія и достижений. Изъ нѣдръ удѣльной системы выросъ единый сильный государственный организмъ, который занялъ на міровой нивѣ пространство, равняющееся одной шестой части земного шара.

Этимъ территоріальная емкость Россіи обез-

печена на многіе вѣка и, какъ бы ни увеличилось народонаселеніе естественнымъ ростомъ, оно не можетъ испытать тѣсноты. Колossalное населеніе съ громадной территоріей, имѣющей въ нѣдрахъ своихъ неисчерпаемыя богатства; импонирующей всему этому виѣшній политическій авторитетъ въ глазахъ всего міра — таково было положеніе, занятое Россіей къ концу XIX вѣка.

Всѣ виѣшнія условія для развитія широкихъ размахомъ народнаго творчества во всѣхъ областяхъ жизни были на лицо. Но, къ сожалѣнію,

в должності мѣръ это развитіе не имѣло мѣста, чemu причиною служили внутреннія соціально-политическія условія.

Россія не имѣла широкой гражданственности, политического самоуправления и общей справедливой основы землевладѣнія и рационального землепользованія для широкой массы населения. Отсутствіе этих необходимых условій помѣшало общему культурному и хозяйственному развитію величайшей страны; она как бы искусственно была задерживаема в развитіи своих творческих сил, почему внутреннія ея силы и ресурсы не соответствовали ея виѣшней мощи и авторитету.

Всѣ событія, начиная со второй половины XIX в., подтверждали эту странную внутреннюю немощность, столь несовмѣстимую с виѣшнею мощью, авторитетом и с неограниченными потенциальными силами страны. Катастрофа Крымской кампаниі, катастрофа в войнѣ с Японіей, пораженіе тѣм болѣе унизительное для самолюбія и международного престижа Россіи, что Японія, сравнительно с Россіей небольшая нація, с ничтожною территоріею, со скучными природными богатствами.

И наконец, когда столкнулись всѣ культурные націи міра, выдвинув на сцену всѣ духовные и материальные ресурсы, Россія в этой международной выставкѣ національных сил оказалась самой слабой и мало подготовленной, почему с первых же дней войны начала питаться поддержкой своих союзников.

Но и это ея не спасло. Достаточно было значительных внутренних затрудненій в связи с величайшей міровой войной, как безграмотное, темное населеніе не учло и не поняло переживаемаго Родиной напряженного исторического событія и, как на фронтѣ, так и в тылу, сбросило слабый покров государственности и государственного аппарата и ввергло всю страну в стихію анархіи.

В этом непониманіи сущности момента сказалась отсталость населения, отсутствіе в нем сознательного патріотизма, живой, чуткой любви к Родинѣ. Все это прямые результаты существовавших внутренних соціально-правовых взаимоотношеній и всей политической системы, основанной на сословно-бюрократическом эгоизмѣ. Несоответствіе системы внутренней жизни виѣшней мощи и необходимость их согласованія признавались всѣми благомыслившими сынами Россіи, но, к сожалѣнію, их честная своевременная предупрежденія не были услышаны властью имущими.

Итак, колоссальнѣйшія виѣшнія событія послужили косвенным толчком к раскрытию исторически накопившихся внутренних нарывов в жизни Россіи. Созданный этим общий кризис жизни привел на сцену доктринеров соціально-политических учений, отрицающих в истории человѣческой жизни закон преемственности, эволюціи и производящих нынѣ в величайшей в мірѣ странѣ величайшаго размаха опыт. В своем отечественном несчастии мы искупаляем прошлые грѣхи тѣх, кто, находясь у корнила правлениія, был глух и иѣм к историческим жизненным нуждам многомилліоннаго русскаго народа.

Но трагедія Россіи не есть трагедія только русскаго народа. Она захватывает своим размахом и ударом всѣ народы, в нее входящіе, как бы эти послѣдніе ни были не причастны к причинам чисто русской внутренней бури. Внутреннія событія Россіи потрясли, а мѣстами разрушили вѣками установившуюся мирную жизнь мелких народов. Вот почему в скором и дѣйствительном возрожденіи Россіи в одинаковой степени заинтересованы всѣ народы, в нее входящіе. Для этих послѣдніх имѣет первостепенную важность вопрос о том — как и каким образом может сложиться ближайшее будущее и каков будет политический облик этого будущего.

Но в каком бы видѣ ни представлялось настоящее, мы не можем не вѣрить будущему.

Перед лицом этого будущаго, вѣра во что так облегчает тяжелую долю сегодняшняго дня — интересно отмѣтить из страницы прошлаго своего небольшого народа тѣ моменты, которые являются значительными, которые служат моральною основою участія его в счастіи и развитіи будущаго Родины.

\*

В семѣ народов Россіи калмыцкій народ по характеру прошлаго занимает совершенно осоное положеніе. Во-первых, он пришлый народ, явившійся в Россію в первой половинѣ XVII вѣка. Слѣдовательно, он не завоеван в стихіи-ном движениі коренного населенія в процессѣ расширенія государственной территоїи. Мало того, что он сам явился, но он добровольно признал над собою политическую гегемонію Россіи. Русская власть проявила большую предупредительность к появлению его на лоно русских степей, через специальное посольство, приглашающее его поселиться в вольных русских степях.

В послѣдующих этапах их взаимоотношений были, правда, болѣзnenные явленія, особенно когда русская власть проявляла чрезмѣрную поспѣшность в своих попытках затянуть петлю зависимости и часто через бездарных своих краевых представителей вторглась в их внутреннюю жизнь.

Калмыцкій народ проявлял большую ревность к своему національно-независимому бытію: он его цѣнил и чутко хранил. И когда начал чувствовать опасность своей независимости он чутко реагировал, долго сопротивлялся и в этой защитѣ доходил до настоящаго пафоса національной гордости, разговаривая с русской властью языком властным и твердым. Еще в половинѣ XVII вѣка устами своего вождя Щукур-Дайчин-а калмыцкій народ гордо заявлял Русскому Правительству: «в холопствѣ никогда ни у кого не бывали и никого, кроме Бога, не боятся. Они считают себя вправѣ кочевать по степям и плавать по рекам, п. ч. земля и вода Божьи; тѣм болѣе, что в краю, куда они пришли, землею и водою никто не пользуется, кроме их; а что касается до нагайцев, п. ч. исачев то они холопы калмыкам, п. ч. побѣждены калмыками; но все же и с ними калмыки дѣлятся благами пополам.»

Как это живо напоминает властный тон их предков потомков Чингис-Хана, покоривших

девятьдесят Азии и Европы и находившихся  
тогда язык беседы с отдаленейшими незави-  
симыми народами и государствами. Император Мон-  
гольской Империи со следующими словами обра-  
щался к Французскому Королю Людовику:

«Именем Бога Вседержителя повелеваю тебе,  
королю Людовику, быть мною послушным и  
торжественно объявить, чего желаешь: мира  
или войны? Когда воля небес исполнится и  
весь мир признает меня своим повелителем,  
тогда воцарится на земле блаженное спокой-  
ствие и счастливые народы увидят, что мы для  
них сделали! Но если дерзишь отвергнуть  
последнее божественное и скажешь, что земля  
твоя отдаленная, горы неприступны, моря  
глубоки и нас не боишься, то Всесильный, об-  
легчая трудное и приближая отдаленное, пока-  
жет тебе, что можем сделать!»

Из этого мы видим, как этот народ пред-  
ставил свое политическое бытие в как глубоко  
в нем сидело сознание самобытности, истори-  
ческой вольности и неизвестности. Тяжело  
ему было разставаться с исконной своей стихи-  
ей — свободой и независимостью. Много тяже-  
лых дум и бытовых смятений и бурь испытал  
он пока примирялся с гегемонией России. Именно  
эта любовь его к своей политической свободе  
есть одна из причин его исторической траге-  
дии и печальной доли настоящих дней.

Как вольное казачество служило элементом  
колонизации и защиты русских окраин, так и  
калмыцкий народ сыграл громадную роль в  
падении турецких колоний северного побережья  
Черного и Азовского морей и приведению этих  
колоний к русскому подданству. Такая судьба  
Калмыцкого народа начинается, главным образо-  
вом, с эпохи гениального Петра, который умел  
и учить и ладить с вождями этого народа.  
Отдельные случаи таких действий имели место  
и до него. Начиная с конца XVII века и на про-  
тяжении всего XVIII по просьбе Русского Дво-  
ра калмыцкими Ханами были совершены до  
28-ми больших военных походов на берега Чер-  
ного, Азовского и Каспийского морей, на Кав-  
каз, Перея и Хиву.

Наиболее крупные походы были совершены  
Ханами Аюкой, Дондок-Омбай, Дондок-Дашей  
и Убушей, современниками Петра, Анны Іоан-  
новны, Елизаветы и Екатерины II. Первому из  
них Петр, убивши заговорщиков, поручил защиту  
юго-восточных границ России. Некрасово-Бу-  
зинский бунт был подавлен только силами кал-  
мыков (Русская история Вернадского); сотни  
тысяч кубанских татар были уничтожены кал-  
мыками в XVIII веке (Книги Проф. Нальмова  
и Чопова. Архив Главного Штаба. Архив Мин.  
Ин. Д.)

В этом периоде своей истории Калмыцкий  
народ выполнил мощную роль в процессе рас-  
ширения юго-восточной границы России.

Начиная с первой четверти XIX века насту-  
пает мирная хозяйственная самодельность  
калмыцкого народа. В этой области калмык  
тоже внес свою долю вклада в общую систему  
отечественного хозяйства. Привнав с собою из  
далекой Азии типичный мелкий скот, калмыки  
за один век работы выработали из него совер-  
шенно новый, сильный и рослый тип скота.

Калмыцкая лошадь, красный рогатый скот —  
являются одним из лучших своеобразных типов  
скота в Европе. Трехвершковый калмыцкий  
лошади в силь и выносливости совершенно не  
имеют себе конкурентов в выполнении тяжелых  
работ военного времени. Лошади, красивые  
другие конюшни — англичане и венгерская лоша-  
ди никогда не могли конкурировать с нашей  
калмыцкой лошадью. Это подтверждала каждая  
война.

Начиная от центральных губерний, обнимая  
весь юго-восток все сельское хозяйство обслу-  
живалось этой лошадью. Каждый год громад-  
ный контингент этой лошади брался в ремонт-  
кавалерю и артиллерию. Значительная часть  
русской кавалерии сидела на калмыцких ло-  
шадях.

Коневодство калмыцкой степи было одним  
из крупнейших коневодств в мире и, несмотря  
на свой совершенно исключительный размах,  
оно поставлено было достаточно рационально.  
Только поэтому калмыцкое коневодство могло  
дать такие результаты, несмотря на сравни-  
тельно суровые местные условия.

Быстрохода, сила, необыкновенная выносли-  
вость — были свойствами этой лошади. За эти  
качества ее признала и оценила русская власть  
и русское хозяйство. За эти качества ее любил  
и ласкал выростивший ее калмык.

Для калмыка его лошадь была его стихией,  
частью его существа. Без нея он чувствовал  
себя несчастным, слабым, жалким. Самая про-  
стая бытовая задача была неразрешима для не-  
гобез лошади. Вот почему так была понятна глубокая  
печаль, граничившая с отчаянием, кал-  
мыков 2-го Астраханского полка, когда они  
силой обстоятельств были спешены в Крыму  
и отправлены в первом строю на фронт.

Вот почему во всех калмыцких племенах  
одним из героев наряду с ним самым неизменно  
фигурирует его друг — лошадь. Вот почему  
так в обиходе у калмыков поговорка: «два  
индивидуумов роднящая девица есть драго-  
ценност; далекая разстояния укорачивающей  
конь — есть драгоценность».

Вот почему последний печальный аккорд  
его настроений во время русской анархии вылил-  
ся в плен, посвященной утону его скрип, воро-  
нах, рыжих табунов, производившимся без-  
пощадными коммунистами. Сотни верст он мог  
прощать на своей лошади, не кормя, и она его  
безотказно несла.

Эту лошадь он подарил России, дал ей армии,  
дал ей хозяйству. Он имел полное право очи-  
тать, что результат его въкового мирного труда  
безусловно имел государственное значение.  
Ни один народ из живущих в России такого  
вклада не внес в общую систему отечественного  
хозяйства.

Не меньшее значение для хозяйства  
имеет, т. н., калмыцкий красный скот. Он сла-  
витя вкусом своего мяса, а сравнительную  
скучность в молоке с избытком покрывает изо-  
бытием в последнем жирных веществ, что обра-  
ружено было только в последние годы. Как  
рабочая сила этот скот стоит на такой же высоте.  
Ныне весь юго-восток культивирует только

этот скот, не отказываясь от дальнѣйших его улучшений.

Таково политическое и хозяйственное значение пребывания калмыцкаго народа в России вообще.

Стихія русских событий тяжелым молотом ударила и по его головѣ, обезкровила его, тяжело изранила его национальное тѣло.

Как ни скучны свѣдѣнія, проникающія к нам из Родных краев, все же даже по тѣм отрывочным данным, чѣм располагаем, мы должны пріятно констатировать, что оставшейся на Родинѣ интеллигентціи удалось вѣрою памътити вѣхи национально-политических задач. Нѣкоторым отдельным частям Калмыцкаго народа (б. Астраханским и Ставропольским) удалось об'единиться и добиться прав автономной политической единицы. Мы лишены возможности войти в подробную оцѣнку прав и достижений в этой области. Но не можем не признать в самом этом фактѣ безусловно положительного начала.

Вторым основным вопросом исторического бытія Калмыцкаго народа в Калмыцкой Автономной Области является вопрос о землѣ. Калмыки изстари владѣли достаточно обширным земельным надѣлом. Правда, эти земельные угодія в качественном отношеніи были весьма незавидны — с громадными песчаными дюнами, лишенными лугов и лѣсов. Вся главная масса этих угодій состояла из скучных степей с недостаточным орошением. Эти особенности опредѣлили историческія занятія населенія — скотоводство. Самый размѣр фактическаго владѣнія калмыков подвергался систематическому сокращенію, благодаря правительстvenным отводам пришлуому крестьянскому населенію. Этот исторический факт и создал главное затрудненіе в хозяйственно-экономической жизни калмыцкаго населения.

В каком направлениі и как удалось руководителям Автономной Области разрѣшить эти трудные проблемы — нам совершенно неизвестно. Между тѣм в ея без болѣзниченном решеніи заключается залог дальнѣйшаго болѣе или менѣе споснаго существованія этого народа. К вопросу об исторических правах калмыков на занимаемая ими земли мы вернемся в специальной статьѣ. Здѣсь же надлежит указать на другой важный вопрос, а именно: в каком направлениі и формѣ совершаются опыты воїдей автономной области в дѣлѣ перевода населенія с кочевого быта на осѣдлый. Нам представлялось, что опыту в этой области должна предшествовать громадная изслѣдовательская работа в цѣлях выясненія — какой тип и форма хозяйства допускается естественными совершиенно неизмѣнимыми условіями местной природы и климата. И только потом мыслим какой-либо опыт в смыслѣ перемѣны основной формы быта. Постѣдний всецѣло должен приспособляться к допускаемой местностью хозяйственной системѣ.

Вообще говоря, о кочевѣ калмыков в Калмыцкой Автономной Области надлежит утверждать далеко условно. Фактически калмыки

давно перестали быть кочевниками в обычном смыслѣ этого слова. Они прикреплены к определенному району — улусно-уѣздно; в предѣлах уѣзда лѣмачно-волостным образом, а в предѣлах постѣднаго — сельско-хутонным. Угодье самой меньшей общественной единицы дѣлилось на зимовья и лѣтнія, иначе говоря — покосы и пастбища. Вся перекочевка сводилась к переходу весною на лѣтнія пастбища. Большой частью передвиженіе сводилось к перегону скота. В этих предѣлах кочевниками являлось почти все астраханское крестьянство. Поучительно то, что в тѣх же условіях исконные земледѣльцы крестьяне почти весь потолюно сдѣлались скотоводами и только часть из них сравнительно в скромных размѣрах занимается земледѣліем, смотря на него, как на подпорье к скотоводству. Этот поучительный факт должен быть принят во вниманіе при всѣх возможных экспериментах в области хозяйственного быта.

В астраханских почвенных и климатических условіях думать об окончательном устраниніи передвижной системы хозяйства значило бы стремиться к невозможному и жить голой фантазіей.

Таковы основные вѣхи калмыцкой жизни Калмыцкой Автономной Области во внутреннем ея строѣ. От вдумчивой, разумной постановки этих вѣх зависит вся будущность калмыцкаго народа, нынѣ Автономной Калмыцкой Области. Что же касается вѣх внутренней жизни, то, конечно, на первом мѣстѣ стоит вопрос о принципѣ, на котором должна быть построена система управления народом. Высшее сословіе нойонов и зайсантов, за исключением отдельных единиц, почти перестало играть руководящую роль в калмыцкой жизни. Рѣзкаго перехода между много и малоимущими в жизни калмыков также не замѣчалось. Пролетариата в буквальном смыслѣ этого слова степь не знала. Имущественное неравенство в сильнейшей степени смягчалось господствовавшим кровно-родовым сознаніем населенія и вытекающим из этого сознанія обязанности материальной поддержки мало имущих родственников. Населеніе степи с большим приближеніем к правдѣ может быть характеризовано, как соціально-однородное, почему система управления, будучи построена на демократическом принципѣ объщает быть прочной и отвѣчающей соціальной природѣ населения.

Во внутреннем строѣ жизни одним из главных вопросов на ряду с этим должен быть поставлен вопрос просвѣщенія и культуры. Культура калмыцкаго народа была преимущественно религиозной. Свѣт ученія Гудды с давних еще пор теплился в духовном мірѣ калмыка. Понятие грѣха, понятие стыда, понятие пощады жизни всякаго существа, в чём бы эта жизнь не проявлялась, понятие любви и состраданія — все это составляло моральную основу психологіи калмыка — душу его души. Благодаря этому ученію из сознанія калмыка давно вывѣтились такие институты, как кровавая месть, традиціонная вражда к иночлененіи и т. д. Калмык по своей психологіи вѣротерпим, миролюбив, добр; он не знает утрированного национально-

племенного шовинизма. Эти черты дѣлают из калмыка воспріимчивый сосуд для любой современной культуры.

До настоящего времени культура европейская, представленная русской культурой, проникла в калмыцкую степь еще замѣтной струей, в видѣ немногочисленных школ грамоты и школ низшаго типа вообще.

В новых условиях послѣреволюціонной жизни просвѣщеніе народа должно быть поставлено на новую ногу. Интересы національно-культурного и національно-экономического развиція должны лечь в основу постановки просвѣтительного дѣла. Категоріи и типы школ в первом направлении болѣе или менѣе известны.

Болѣе трудным и новым представляется вопрос о распространеніи специальной отрасли знанія, необходимаго для поднятія улучшенія народного хозяйства степного скотоводческаго типа во-первых, и для культивированія новых видов хозяйства, способных привиться в мѣстных условіях, во-вторых. В иѣкоторых уголках степи были попытки разведенія виноградарства, бахчеводства и т. д.

Таковыми представляются нам вѣхи внутреннаго развитія жизни Калмыцкаго народа. На путях этого развитія, как одна из главных форм ея, стоит вопрос о національной калмыцкой литературѣ, письменности и языке. Болѣе подробно об этом надлежит остановиться в другом мѣстѣ. Мы в настоящем не задаемся цѣлью подробнаго указанія всего того, что предстоит

ввести в новой жизни ближайшаго будущаго. Мы намѣчаляем только вѣхи, перспективы. Калмыцкій народ, как одно из основных звеньев Монгольскаго племени, имѣл свое богатое прошлое. В периодъ своего расцвѣта он проявил колоссальную волевую мощь и дисциплину духа. Только благодаря этому національному свойству он в состояніи был покорить многочисленные народы Азіи и Европы и создать государство единственное по своему размѣру в міровой исторії.

Поэтому, как ни скромно его настоящее, при правильном и вдумчивом направлении его политической и культурной жизни нѣт мѣста ни скептицизму, ни сомнѣнію. Единственной необходимой предпосылкой для этого является с одной стороны справедливое разрѣшеніе основы народнаго хозяйства — земельного вопроса, а с другой — правильная постановка дѣла народнаго просвѣщенія.

Всѣ силы калмыцкой интеллигенціи должны быть отданы работам в этих двух направленіях. Калмыцкая интеллигенція в своей трудной работе должна черпать вѣру и пафос в своем прошлом, любовно изучать это прошлое, дорожить им и стремиться быть достойным этого прошлаго и стараться поднять настоящее на высоту соотвѣтственно исторической эпохѣ.

В этом нам представляется историческая миссія калмыцкой интеллигенціи; в этом же заключается залог достойнаго будущаго его роднаго народа.

Санджи Баянов.

## СТЕПЬ.

О степь, жемчужная, безбрежная,  
Подруга тайная, любимая!  
Близка ты мнѣ, как пѣсня нѣжная,  
Как брат, сестра, как мать родимая...

— Одѣта ли парчею бѣлою,  
Иль зеленѣет грудь широкая,  
Всегда — тиха и одинокая,  
И дивны рѣчи твои смѣлые.  
И в час великаго страданія,  
Когда терзает грусть упорная,  
К тебѣ спѣшу я на свиданіе —

Открыть души сомнѣнья черныя.  
И сердце, что молитв созвучія  
Полно, обнять всею землю просится,  
И плачу я, и плакать хочется  
Перед лицом твоим, могучая.  
А ты глядишь при звѣзд мерцаніи  
На Божій мір невѣстой райскою,  
И мнится мнѣ: в твоем молчаніи  
Есть власть, и мощь, и гордость царская.

И. Странник. (П. П. Ф.)

## Большевики и монгольскія племена.

Кто слѣдит за газетами, вѣроятно, читал, что при проведеніи коммунистической революціи в Китаѣ большевики пользуются дорогой Урга — Калган, провози на автомобилях необходимые для устройства революціи предметы. Точно так же публика должна помнить эпизод борьбы большевиков с известным бароном Уригерном Штернбергом, устроившим свою базу для борьбы с советской властью в Монголіи. Этого барона отлично помнит Монголія, ибо он в известный период освободил ее от китайской власти. Благодаря сообщеніям известнаго путешественника Коалова, о Монголіи стали знать и широкіе круги Европы и интерес к ней пробуждается все болѣе. Монголами и в особенно-

сти их безсмертным геніальным Императором Чингис-Ханом серьезно заинтересовалась русская публика в связи с появлением, так называемаго, «евразійскаго» ученія.

Нѣт сомнѣнія, что народ иѣкогда сумѣлъ создать величайшую в мірѣ Имперію, давшій величайших и непобѣдимых полководцев, и не своим прогрессомъ на весь мір, не может не вызывать интереса. Кто из мало-мальски развитых людей не знает имени «монгол».

Но давно распалась и умерла Имперія Моголов и из могучих и гордых завоевателей міра и властителей ее, они надолго стали смиренными подданными Китайской Имперіи, распавшись на много частей, утеряв национальное единство.